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BERICHT

an

Herrn Stadtverordneten K.-H. Schneckenberger

(den Ubrigen Fraktionen zur Kenntnis)

Betreff: Schulentwicklungsplanung
Bezug: Anfrage Nr. 87 des Stadtverordneten K.-H. Schneckenberger

vom 23.04.2010

M-Nr.: 121/10

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1:

Soziale Zusammensetzung der Schiilerschaft

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der einzelnen Riisselsheimer Haupt- und Real-
schulen, der Gesamtschule und der einzelnen Gymnasien erhalten Leistungen nach
SGB II?

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der privaten Realschule erhalten Leistungen nach
SGB lI?

Wie viele Schillerinnen und Schiiler der einzelnen Riisselsheimer Grundschulen erhal-
ten Leistungen nach SGB II?

Wie viele Schiilerinnen und Schiller wechselten in den vergangenen funf Jahren von
den Riisselsheimer Gymnasien auf Haupt-, Real- und Gesamtschulen? Wie viele die-
ser Schillerinnen und Schiiler erhielten Leistungen nach SGB II?

Wie viele Schiilerinnen und Schiller der Borgrabenschule erhalten Leistungen nach
SGB II?

Grundsatzlich ist zu erwahnen, dass die in diesem Fragenkomplex gewiinschten Zahlen
zum Bezug der Leistung nach SGB Il nicht Bestandteil eines Schulentwicklungsplanes
sein konnen. Fragen nach der sozialen Schichtung der Bevdlkerung sind im Sozial- oder
Bildungsmonitoring zu bearbeiten.




Die Daten zum Bezug von Sozialleistungen werden an keiner Stelle schulbezogen erho-
ben. Sie liegen nur auf Gemeindeebene vor und sind dem im Sozial- und Jugendaus-
schuss bereits vorgestelliten aktuellen Sozialmonitor des Kreises Grofi-Gerau zu entnen-
men. Um diese Zahlen fur die einzelnen Schulen zu ermitteln, mussten Umfragen durch
die Lehrkrafte stattfinden, was aus Grunden des Datenschutzes nicht moglich ist.

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler wechselten in den vergangenen funf Jahren von
den Riisselsheimer Gymnasien auf Haupt-, Real- und Gesamtschulen?

Die Entwicklung der Schulerzahlen an allen weiterfuhrenden Schulen wird im ,Bericht der
Projektgruppe BILDUNG und REGION zur Entwicklung der Schulen der Stadt Rissels-
heim® (DS 461/06-11) auf den Seiten 101 ff ausfuhrlich dargestelit. Zum Verbleib der
Ricklaufer aus den Gymnasien sind keine Angaben moglich, weil diese Daten nicht sys-
tematisch erhoben werden.

2. Migrationshintergrund

- Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der einzelnen Riisselsheimer Grundschulen haben
einen Migrationshintergrund?

_ Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der Riisselsheimer Férder-, Haupt-, Real- und Ge-
samtschulen haben einen Migrationshintergrund?

- Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der privaten Realschule haben einen Migra-
tionshintergrund?

- Wie viele Schiilerinnen und Schiiler, die ein Gymnasium verlassen mussten, hatten
einen Migrationshintergrund?

Die Zahlen zum Migrationshintergrund der Schiilerinnen und Schiler an den Schulen der
Stadt Risselsheim sind im Bericht der Projekigruppe BILDUNG und REGION zur Ent-
wicklung der Schulen der Stadt Russelsheim® (DS 461/06-11) auf den Seiten 21 ff nach-
Zulesen.

An der Realschule Dr. Obermayr haben zwei Kinder einen Migrationshintergrund.

Es liegen keine Zahlen vor, wie viele Schilerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund
ein Gymnasium verlassen haben.

3. MaRnahmen gegen hohe Selektivitat?
_ Welche MaBnahmen hat der Magistrat ergriffen, um die hohe Selektivitat des Rissels-
heimer Schulsystems zu vermindern?

Die Frage des Schulsystems ist keine Frage, die von den Schultragern zu entscheiden ist.

Die Festlegung des Schulsystems ist Sache der jeweiligen Landesregierung. Das Hessi-
sche Kultusministerium setzt damit den Rahmen fiir die Moglichkeiten der Bildungslauf-
bahnen von Schilern und Schulerinnen.



Gleichwohl gibt es durch die Stadt Rilsselsheim Unterstitzung, um eine groBere Bil-
dungsgerechtigkeit zu erzielen. Mit der Finanzierung zahlreicher unterstutzender Angebo-
te wie z. B. der Sprachférderung, dem Ausbau der Ganztagsangebote an den Schulen u.
a. m. (s. DS 461/06-11) werden hier Zeichen gesetzt.

Welche Wirkung konnte erzielt werden?

Eine pauschale Aussage zur Wirkung der einzelnen Angebote ist nicht maglich, da eine
zusammengefasste Evaluation im Hinblick auf Verminderung der Selektivitat des Schul-
systems nicht angelegt ist.

4. Inklusion

- Welche Rolle sollen die Gymnasien im Prozess der Inklusion der Férderschiiler liber-
nehmen?

. Wie viele Klassenrdume wéren in Risselshein notwendig, um alle 150 Schulerinnen
und Schiiler der Borngrabenschule in Regelschulen zu unterrichten? Wie viele dieser
Raume sind aktuell vorhanden?

- Wie viele zusétzliche Lehrer- und Lehrerinnenstellen wéren in Risselsheim erforder-
lich, um alle 150 Schiilerinnen und Schiiler der Bomgrabenschule in Regelschulen zu
unterrichten? Wann sieht sich das Kultusministerium in der Lage, diese Stellen zu fi-
nanzieren?

Mit dem Thema Inklusion milssen sich zukiinftig alle Schulen und alle Schulformen be-
schaftigen. Denn nach der UN-Menschenrechtskonvention haben allen Schilerinnen und
Schiller einen Anspruch auf einen Platz in der Regelschule.

Der Prozess zur Umsetzung dieses Anspruches wird noch einige Jahre in Anspruch neh-
men. Der Magistrat kann deshalb zum jetzigen Zeitpunkt keinerlei konkrete Aussagen Zu
Anforderungen (raumlich, sachlich, personell) bei Einfihrung von Inklusion an Russels-
heimer Schulen® machen. Zunachst muss ein Konzept erarbeitet werden, wie die Inklusi-
on in den Riisselsheimer Schulen ausgestaltet werden kann. Bestandteil dieses Konzep-
tes ist auch die Festlegung des Raum und Ausstattungsbedarfs. Die erforderlichen Per-
sonalstellen sind durch das Land Hessen zu gewahrleisten.

5. Schulabschliisse

_ In welchem Verhéltnis stehen die Schalerzahlen der einzelnen Schulen zu Beginn der
fiinften Klasse und am Ende der Schullaufbahn. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler
strebten in der Klasse 5 einen Haupt- oder Realschulabschiuss oder das Abitur an?

- Wie viele Schiiler und Schiilerinnen erreichen diesen Abschluss tatséchlich?

_ Wie viele Schiilerinnen und Schiller erreichen in Riisselsheim keinen Hauptschulab-
schluss?

Die Entwicklung der Schiilerzahlen an allen weiterfihrenden Schulen wird im Bericht der
Projekigruppe BILDUNG und REGION zur Entwicklung der Schulen der Stadt Riussels-
heim® (DS 461/06-11) auf den Seiten 101 ff ausfihrlich dargestelit.

Die Frage wurde zur Beantwortung an das Staatliche Schulamt weitergeleitet. Die Antwort
wird nachgereicht.



6. Berufsausbildung / MaBnahmen

- Wie viele Schiilerinnen und Schiller, die eine Ausbildung antreten mdchten, erhalten in
Riisselsheim einen Ausbildungsplatz?

- Wo werden diese Schiilerinnen und Schiiler beschult?

- Welche Angebote gibt es fiir Risselsheimer Schillerinnen und Schuler ohne Ausbil-
dungsplatz in der Stadt? Wie viele Jugendliche nehmen diese Angebote wahr?

Die primare Zustandigkeit fur die Vermittiung von Schulabgéngern in Ausbildung und Be-
ruf oder Qualifizierende MaRnahmen liegt bei der Agentur fur Arbeit. Die Anfrage wurde
an die Agentur fur Arbeit weitergeleitet.

- Welche dieser MaRnahmen werden von der Stadt gefordert? Wie hoch ist die Forde-
rung?

Die Stadt Risselsheim finanziert mit der die stadtischen Ausbildungsinitiative die fol-
genden Bausteine zur Berufsférderung junger Menschen:

MaBnahme Zuschuss/
Kostenanteil
Beratungsstelle Ausbildung und Arbeit / 27.000 €
Kompetenzagentur (Finanzie-
Trager: Eigenbetrieb Kultur, Teilbetrieb VHS rungsver-
Inhalte: Kompetenzfeststellung, Berufswegplanung, bund mit
Projekte mit Schulen und sonstigen Multiplikatoren im | dem Kreis
= Ubergang Schule - Beruf GroR-Gerau)
Begleitete Ausbildung |
| Trager: 1. Eigenbetrieb Kultur, Teilbetrieb VHS 49.600 €
. 2. Ausbildungsverbund Metall gGmbH 33.300 €
| Inhalte: Beratung der Betriebe in Ausbildungsfragen und

Unterstitzung bei Unterrichtseinheiten;
Hilfestellung und Beratung bei persénlichen Pro- |
blemen des Auszubildenden, Nachhilfeunterricht,
Prifungsvorbereitung

Berufliche Qualifizierung 20.000 €
| Trager: Madchentreff der Arbeiterwohifahrt

Inhalte: Berufliche Qualifizierung von Madchen und jungen ,
Frauen im Bereich EDV- Anwendungen, Barokommu- '
nikation )

Internetcafé im Freizeithaus Dicker Busch | 2.500 €

Trager: Magistrat der Stadt Riisselsheim,
Bereich Jugendfarderung

Inhalte: Berufsorientierung, Internet- Anwenderqualifi-

zierung, Ausbildungsstellenrecherche, Bewerbungs-
beratung und Bewerbungstraining

Forder-Assessments und Berufsorientierungsprojekte 3.100 €

Trager: Magistrat der Stadt Risselsheim, "
Jugendbildungswerk

Inhalte: ,BigMaps" fur Schulen, Nachtestierung und Vermitt-

lung von Basiskompetenzen, Bewerbungstraining




| Fachstelle Jugendberufshilfe 1.550 €
Trager: Magistrat der Stadt Riisselsheim,
Bereich Jugendftrderung
Inhalte: Koordination, Evaluation, Offentlichkeitsarbeit
der Jugendberufshilfen in Risselsheim (Ge-
schaftsausgaben)
Subventionierung von Betrieben 3.600 €
Trager: Magistrat der Stadt Risselsheim,
Bereich Jugendférderung
Inhalt: Ausbildungskostenzuschuss an Betriebe, die
erstmalig oder benachteiligte junge Menschen
ausbilden
Zusammen 140.650 €

Daneben weist der Magistrat darauf hin, dass an allen Schulen der Sekundarstufe | unter
der Tragerschaft der AVM gGmbH Schulsozialarbeit eingesetzt ist. Durch Haushaltsan-
derungsbeschluss der Stadtverordnetenversammiung zum Ergebnishaushalt 2010 soll
diese auf die Borngrabenschule und die Albrecht-Diirer-Schule erweitert werden. Schul-
sozialarbeit tragt wesentlich zum Ausgleich von Benachteiligungen und zur Erreichung
des Schulerfolges bei und verbessert damit die Chancen zur Erreichung einer Ausbildung,
einer Anschlussperspektive oder eines Platzes im Arbeitsleben. Im Teilergebnishaushalt
2010 sind fiir Schulsozialarbeit Mittel in Hohe von 537.000 € bereitgestellt.

Riisselsheim, den 18.5.2010

SLL?MQL&:

Stefan Gieltowski
Oberblrgermeister
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